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ПАСТОРАЛЬНА ДИГРЕСІЯ ФІТОЦЕНОЗІВ В УКРАЇНІ: ПРИЧИНИ, 

ПРОБЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ 

 

            Випасання худоби являє собою складний процес взаємодії між 

тваринними організмами й рослинами, особливо активне у лучних екосистемах, 

оскільки тварини споживають рослини на різних висотах і в різний час. Це 

призводить до селективного відбору різних видів трав. Тварини також мають 

механічний вплив на пасовище через свої копита і залишають екскременти. 

Організоване випасання дає змогу трав’янистим рослинам регенеруватися, 

формуючи міцну та стійку дернину, а різноманітність рослин на пасовищі може 

зменшуватися унаслідок селективного відбору менш цінних видів [1, с. 203]. 

Надмірне випасання худоби призводить до серйозних змін у степовій 

екосистемі. Копитами тварин ущільнюється ґрунт, що порушує його 

гідрологічний режим. Це призводить до утрудненого проникнення води до 

ґрунту, що збільшує ризик затоплення понижених ділянок та підвищує 

капілярність ґрунту, що сприяє випаровуванню води. Рослини також 

страждають від цього процесу: різні види ковили, які мають об'ємні дернисті 

корені, руйнуються копитами, що збільшує їх випаровування. Водночас менш 

чутлива до випасання келерія може пристосуватися до цих умов. Однак тривале 

та надмірне випасання веде до того, що навіть врна може зникнути, а її місце 
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займе менш стійкий до стадного випасання тонконіг бульбистий (Poa bulbosa 

L.). Таким чином, унаслідок цих процесів степ поступово перетворюється у 

безплідну толоку, коли його рослинний покрив зазнає серйозних змін, які 

призводять до збіднення видового складу, втрати різноманітності та стійкості 

екосистеми [2, с. 179]. 

Дослідження, проведені свого часу у заповіднику Асканія-Нова, 

підтверджують, що випасання худоби має не тільки негативний вплив на 

рослинний покрив. Пауза у випасанні протягом кількох років не призвела до 

покращення стану рослинних організмів, а навпаки, призвела до його 

погіршення. Це було спричинене утворенням потужного шару відмерлого 

листя, відомого як рослинний войлок, від якого страждає розвиток злаків. 

Однак при помірному випасанні цей ефект не спостерігався, оскільки худоба 

допомагає розпушувати войлок своїми копитами, що позитивно впливає на 

регуляцію росту рослин, таких як ковили [2, с. 179]. 

            Ефективне використання пасовищ залежить від їхньої продуктивності, 

що визначається різноманітними факторами, включаючи ґрунтово-кліматичні 

умови, травостоєм, а також методи вирощування трав та експлуатації пасовищ. 

На пасовищах з високою продуктивністю, які обробляються і зрошуються, 

можна утримувати 3-4 дійних корови на 1 гектар, або відводити приблизно 

0,25-0,33 гектара на одну голову, що становить подібне навантаження на коней 

та інших видів худоби, таких як вівці. В кожному конкретному випадку 

важливо знаходити оптимальне співвідношення між продуктивністю пасовища 

та чисельністю тварин, які на ньому пасуться. Іноді доцільно збільшити 

кількість тварин на 1 гектар пасовища, використовуючи менш цінні корми для 

їх годівлі. Це може призвести до збільшення загальної кількості продукції [1, с. 

203-204]. 

            Різні види тварин, як дикі, так і свійські, мають різні способи 

споживання рослинності, що різноманітно впливає на стан пасовищного 

травостою. Наприклад, велика рогата худоба краще спасує травостій на висоті 

10-12 см, тоді як свині обривають траву на нижчому рівні. Вівці споживають 
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рослини практично біля поверхні ґрунту, що може пригнічувати їх розвиток. 

Кози, зі свого боку, можуть навіть виривати рослини з ґрунту, що призводить 

до серйозних пошкоджень травостою. В результаті тривалого випасання одного 

виду тварин може спостерігатися втрата здатності пасовища до 

самовідновлення. У зв'язку з цим, в багатьох країнах тваринники, спочатку 

зайняті вирощуванням великої рогатої худоби, змінюють свою діяльність на 

вівчарство або розведення кіз. Ці зміни також можуть призводити до 

негативних змін у видовому складі пасовищної рослинності [3, с. 116-117]. 

Травоїдні тварини виступають першою ланкою у ланцюгу використання 

сонячної енергії, яка акумулюється продуцентами. Історично, дикі звірі 

впливали на рослинний покрив, особливо у місцях водопоїв та маршрутах 

міграцій. Наприклад, у Африці і досі існують значні стада зебр, антилоп і 

деяких інших видів тварин, які мають значний вплив на травостій під час 

сезонних міграцій. Хоча це може спричиняти пошкодження трав'яного покриву, 

але водночас величезна кількість тварин стимулює розвиток трав'яних рослин 

шляхом удобрення та руйнування вегетативної маси. З появою сільського 

господарства людина почала розводити свійських тварин для задоволення 

потреби у м'ясі, молоці, жирах, шкірі та інших продуктах. Це призвело до 

масового розведення домашніх тварин у великій кількості. Однак така 

діяльність часто призводить до перенапруження природних екосистем [4]. 
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ВІКОВА СТРУКТУРА ПОПУЛЯЦІЇ СОСНИ ЗВИЧАЙНОЇ  

ФЛОРИ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Сосна звичайна (Pinus sylvestris L.) є однією з головних 

лісоутворювальних порід Київської області. Вона має низку адаптивних ознак, 

таки як стійкість до низької та високої температури повітря, піщаних ґрунтів, 

невибаглива до світла. Біологічні особливості сосни звичайної дозволяють їй 

легко освоювати відкриті ділянки. Її продуктивність значною мірою залежить 

від вологості ґрунту, що є однією з умов успішного відновлення. Штучне 

поновлення соснових лісів широко практикується з післявоєнного періоду 

минулого століття і дотепер. Широке розповсюдження штучного відновлення 

соснових лісів дозволило скоротити тривалість їх вирощування. В результаті 

зараз сформувалися соснові ліси різного походження. Різне походження 

соснових лісів має значний вплив на їхню вікову структуру. 

Вікова структура лісів історично склалась під впливом заліснення 

великих площ зрубів після Другої світової війни, створення нових лісів на 

значних площах у 50-70 роках минулого століття. Відбувається поступове 

старіння лісів, що призводить до погіршення їх санітарного стану [2]. 

Головним чинником формування вікової структури лісів, здебільшого, 
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